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Rok plný změn?
Změna letopočtu nám v roce 2025 nepřináší 
ani zdaleka jen obvyklou bilanci svatohor-
ského dění za uplynulý rok 2024. Kromě 
předpokládané změny na pražském arcibis-
kupském stolci se ve vztahu ke Svaté Hoře 
zdá, že možná již brzy budeme bilancovat 
mnohem delší periodu, a to 123 let trvající 
správu Svaté Hory kongregací redemptoris-
tů. Jejich provinciální vedení na Slovensku 
(v současnosti jsou totiž čeští redemptoristé 
součástí Slovensko-České provincie) proza-
tím poměrně jednoznačně oznámilo úmysl 
ukončení správy Svaté Hory. A toto rozhod-
nutí je patrně následováno obvyklými kroky 
k jeho uskutečnění. Arcibiskupství pražské 
tak nejspíše bude muset řešit personální 
zajištění kontinuality správy Svaté Hory ze 
svých zdrojů, což je v současnosti a při jeho 
aktuálních personálních možnostech – zdá 
se – na hranici mezi očekávaným zázrakem 
a zlým snem: lidé prostě příliš nejsou.
Někteří bratři a sestry nechtějí nechat vše jen 
na nadřízených církevních orgánech a jistě 
potřebných modlitbách, a tak byla uspořá-
dána petice za zachování redemptoristické 
správy Svaté Hory, dále také probíhá snaha 
o jednání a rozhovory. Obecně lze říci, že 
díky tomu vládne překvapení nad tím, jak 
malá je informovanost špiček vedení církve 
o skutečné situaci v terénu, i když chápeme, 
že jejich situace v tomto ohledu není snad-
ná. Nyní tedy můžeme jen spekulovat, zda 
bude konec činnosti redemptoristů na Svaté 
Hoře tak přímočarý, jak se na přelomu roku 
zdálo – a spekulovat samozřejmě nechceme, 
protože věříme, že církev je v rukou Božích 
a cíle jejích vedoucích představitelů – ať již 
v Čechách nebo na Slovensku – jsou i přes 
jejich lidskou chybovost veskrze zaměřeny 
na prospěch věřících. A  také nechceme 
v současné době rozjitřené mnohými me-
diálně živenými cíkevními kauzami příliš 
střílet do vlastních řad.

Zpěv - slovo - hluk - ticho

Dokončení na straně 10
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Dvaapadesátiletý Jáchym hrabě Čejka z Olbramovic se stal svatohorským 
představeným v polovině listopadu 1773 po zrušení Tovaryšstva Ježíšova 
a jeho nuceném odchodu ze Svaté Hory. Jezuité se ještě stihli postarat o krám 
s poutním zbožím v ambitech, který se pravděpodobně nacházel hned vedle 

hlavní, Pražské brány. Podle ujednání s příbramským magist-
rátem z roku 1704 nebo 1706 se v něm směly poutníkům 

prodávat obrázky, růžence a křížky, ale také modlitby 
a knížky zčásti od příbramských vazačů. Výnos ambit-
ního krámu sloužil pro potřeby Svaté Hory a jezuité 
ho v březnu 1773 pronajali příbramskému měšťa-
nu a knihaři Václavu Novákovi a jeho manželce 
Anně za 60 zlatých ročně. Probošt Čejka v roce 
1778 tuto smlouvu na tři roky obnovil. Po smrti 
manžela provozovala krám vdova Nováková. Dne 
3. května 1782 žádalo pět kramářů magistrát o jeho 
odstranění, ale krám tam zůstal. V roce 1785 ho pro-

bošt Čejka pronajal bývalému jezuitskému laickému 
bratrovi, krejčímu a měšťanovi Janovi Palletovi, a jeho 

manželce Barboře za 48 zl. ročně, aby se v těžkých ča-
sech uživil. V rezidenci se prodávaly pokrmy, čepovalo se 

pivo a víno.
Před Pražskou bránou mezi kostelním polem a svatohorskou prádelnou sto-
jící v místech dnes již dávno zbourané svatohorské školy bylo na obecním 
pozemku 5 kramářských bud (Handlungsbudcken) s poutnickým zbožím pa-
třících příbramským měšťanům a další měšťané tam prodávali jídla a nápoje.
Dne 10. dubna 1793 požádalo devět příbramských měšťanů magistrát o vy-
kázání místa na krám u studny mezi lipami s odůvodněním, že jsou měšťany 
jako těch pět, kteří mají na Svaté Hoře koupený krám, z něhož platí městu 
činži.

Opět se vracíme k tématu svatohorských krámů, jejichž historie od roku 
1773 byla popsána v tomto časopisu v loňském roce, ale období za pro-
bošta Jáchyma hraběte Čejky z Olbramovic bylo zmíněno jen stručně. 
Před nedávnem se totiž v příbramském státním okresním archivu poda-
řilo najít dokumenty, které opět vyprávějí o tom, jak obdivuhodný člověk 
tento bývalý řeholník – kajetán do vysokého věku byl.

Situace na Svaté Hoře se začala řešit poté, co se 22. února 1794 proboštství 
stalo obročím podřízeným nejvyššímu patronátu císaře. Dne 10. dubna 1794 
podalo dvanáct kramářů ke guberniu žádost, aby byl krám v ambitu zrušen. 
Byly to časy, kdy Svatá Hora prožívala v důsledku politických poměrů velký 
odliv poutníků.
Svolaná komise 2. února 1795 víc než měsíc vyšetřovala, jak se to s dřevě-
nými krámy před kostelem a jejich majiteli má a jak daleko od kostela krámy 
stojí. Anton Plummert byl radní a knihvazač, který úřad konšela vykonával 
zdarma, obchodoval jen s modlitebními knížkami. Krejčovský mistr Václav 
Kommenda podíl na krámu koupil od svých sourozenců a druhý zdědil po 
svém otci Františkovi, který ho roku 1764 koupil od magistrátu za 124 zl. 
i s boudou a roční činží 5 zl., která už byla snížena na 2 zl. 30 kr. Bývalý 
krejčí Augustin Čečatka, který už v krejčovské dílně nepracoval, krám zřejmě 
zdědil. Platil místo původních 6 zl. činže jen 3 zl. Rosina Hlavsová vyrábě-
la „Kampel“ a těžko říct, co to bylo. Krám 
zdědila, platila nově 2 zl. 30 kr. Soukenický 
tovaryš Vojtěch Chroust krám zdědil a platil 
ročně 3 zl. Voskář Vojtěch Holý koupil krám 
od rodiny Netterů a ročně platil 3 zl.
Díky vyšetřovací komisi aspoň víme, že se 
tehdy v boudách před kostelem prodávaly rů-
žence, modlitební knížky, mosazné, dřevěné 
a cínové kříže, vyobrazení různých svatých, 
malé sošky z klihu (Laim), dřeva a cínu, sou-
kenné škapulíře, mosazné a cínové prsteny 
a dětské koně, trubky a další hračky. Zboží 
se objednávalo na různých místech. Z Příbra-
mi se odebíraly například růžence a křížky, 
z tyrolského „Grüner“ a od jiných Tyrolanů 
galanterní zboží, prsteny, srdíčka, Agnus Dei, 
z Chebu například obrazy. Další zboží se vo-
zilo z Prahy.
Závěrečný protokol z komise podepsali 
v březnu 1795 příbramský purkmistr Ignác 
Vodička a krajský komisař Josef von Gio-
vanni. Jednání se účastnil probošt Jáchym 
hrabě Čejka z Olbramovic, prodavač v ambitu 
Johan Palleta a za město radní Jan Hlavsa. 
Gubernium kramářům vyhovělo, ale museli 

Staré krámy a vpravo od nich budova svatohorské školy, asi roku 1934

Cesty
Svatohorské krámy (IV. část)

Cesty do minulosti Svaté Hory II.
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se zavázat, že se podělí o placení roční činže 48 zl. Palletovi museli krám 
do 20. září 1795 vyklidit. Objednané zboží za 400 zl. odmítli ostatní kramáři 
převzít, a tak gubernium povolilo, že ho směli prodat na náměstí.
Dne 4. prosince 1795 dvanáct kramářů svůj slib ohledně roční činže 48 zl. 
váznoucí na ambitním krámu písemně potvrdilo. Jako zajištění dali kramáři 
své krámy se zbožím a další jmění. V červnu 1796 smlouvu potvrdil krajský 
úřad a krám v ambitu byl zrušen. Probošt Čejka pak udělal Jana Palletu sa-
kristiánem, prodával drobné předměty z vosku v sakristii.
Příbramští voskáři si téhož roku stěžovali, že nezdaněné voskové svíčky 
a figurky prodávají i další osoby v kostele a ambitech, na schodech, u stud-
ny, pod lipami, ve městě na rynku, v uličkách v domech jiných živnostníků, 
a i ve vsích, kde se objeví poutníci. Gubernium ve sporu o prostranství před 
hlavní bránou rozhodlo, že patří městu. V roce 1797 tam proto magistrát 
vyhradil místo pro prodej ovoce, pečiva, perníku a dalších potravin. Násled-
ně gubernium nařídilo emfyteutický prodej míst pro další kramáře. Krajské 
nařízení k tomu vydal v první polovině roku 1797 krajský komisař Josef von 
Giovanni. Nejprve byla v roce 1799 dvě místa na Svaté Hoře v dražbě prodá-
na příbramským perníkářům Kašparovi Peciválovi a Josefu Holému.
Po dalších stížnostech kramářů magistrát 7. dubna 1800 v dražbě prodal 
příbramským měšťanům 50 dalších kramářských míst. Na prostranství před 
Svatou Horou byly ve čtyřech řadách postaveny vysoké uzavřené boudy se 
střechou dosahující na vyšší straně 12 loket (7 m). V dubnu 1801 už měl 
magistrát na tato místa uzavřené kontrakty, v polovině z nich však byly věc-
né chyby. Do roku 1802 polovina kupujících místa nezaplatila. Magistrátní 
pokladník Antonín Hubáček se s majiteli míst musel dohadovat, pak někteří 
opakovaně dlužili i činži. Probošt se zlobil, protože se v krámech používalo 
hořící uhlí a nebezpečí požáru bylo obrovské. Zákaz používat uhlí v roce 
1804 dokonce osobně vydal nejvyšší purkrabí Karel hrabě Chotek.

Kramáři se usazovali i v kry-
tých schodech, jednou na 
ně probošt Čejka zavolal 
vojáky, jindy je odtamtud 
vyhnal sám. Tři roky po smr-
ti probošta Čejky, roku 1817, 
bylo na Svaté Hoře 60 bud, 
a prodávalo se i na štočkách, 
stolcích, lavičkách a ve sta-
nech. Nevypadalo to hezky 
a přinášelo to mnoho pro-
blémů, ale i další probošti to 
museli strpět.

PhDr. Věra Smolová

Fota 2-15 jsou z alba Svaté Hory, rok 
1947

Složitá jednání o výměně 
krámků

Andělská sbírka postupuje
Z modelace forem pro reliéfní tepané plechy. Z nich budou vyrobeny ko-

pie odcizených svatohorských stříbrných svícnů
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Jako již tradičně, i letos jsme pro Vás v prvním čísle časopisu připravili 
statistiku činností a srovnání s předchozími obdobími.

v číslechRok 2024
na Svaté Hoře
88

8
Svatohorští kněží
Komunitu na Svaté Hoře k 31. 12. 2024 tvořili 4 kněží redemptoristé dvou 
národností s doživotními sliby:
P. David Horáček – ��administrátor farnosti Svatá Hora, rektor kláštera re-

demptoristů na Svaté Hoře, rektor řádového kostela 
Panny Marie Matky ustavičné pomoci a sv. Kajetána 
v Praze

P. Jan Kuník – ��v roce 2024 úspěšně dokončil studium pro nemocniční kap-
lany na Teologické fakultě Jihočeské univerzity v Českých 
Budějovicích, působí v Příbrami jako nemocniční kaplan, 
charitní kaplan, člen paliativního týmu Oblastní nemocnice 
Příbram a jako farní vikář na Svaté Hoře

P. Krzysztof Strzelczyk – ��člen provincie Varšava, farní vikář na Sv. Hoře
P. Pavel Hudousek – ��rektor řádového kostela sv. Josefa v Obořišti, farní 

vikář na Sv. Hoře
Personální změny roku 2024: 30. 6. odešel ze Svaté Hory do Podolínce na 
Slovensku P. Miloš Miloslav Pizovka, ve svatohorské komunitě jej nahra-
dil novokněz P. Pavel Hudousek. Výhledově se počet členů svatohorské 
řeholní komunity nebude zvyšovat.

Činnost komunity redemptoristů zahrnuje
• �správu poutního areálu Svatá Hora, správu řádového kostela sv. Josefa 

v Obořišti a správu řádového kostela Panny Marie Matky ustavičné pomo-
ci a sv. Kajetána v Praze
• �vysluhování bohoslužeb a vykonávání pastorační činnosti nejen na Svaté 

Hoře, ale také v Domu s peč. službou v Příbrami, v Domově se zvláštním 
režimem Maják v Příbrami, na odděleních LDN a následné péče nemoc-
nice Příbram, na paliativním oddělení tamtéž, v Domečku pro pacienty 
s Alzheimerovou chorobou a ve stacionáři Charity Příbram
• �pastoraci v domácnostech

Zastupovali nebo sloužili ve farnostech
Příbram – Sv. Jakub, Třebsko, Březnice, Višňová, Suchodol, Lhotka u Obo-
řiště, Petrovice, Nechvalice, Obděnice, Rosovice, Dobříš, Svaté Pole, Milín, 
Lašovice, Klučenice, Kovářov, Dobev, Slivice (od 1. 3. do 30. 6.), Pečice 
(od 1. 3. do 30. 6.)

V roce 2024 konali misie a duchovní obnovy
misie: Březnice, Kroměříž
obnovy: Strakonice, Frýdek, Prachatice, Kladno, Mirovice, Knín, Tasovice

Svátosti
Křty 

(děti/dospělí) Biřmování Svatby Pomazání 
nemocných

2024 40/7 7 při křtu 17+0 mimo SH 161
2023 47 (47/0) 0 5+3 mimo SH 94
2022 58 (50/8) 8 při křtu, 10 jen biřmování 12+5 mimo SH 96
2021 51 (50/1) 1 při křtu 12 23
2020 50 (40/10) 10 při křtu 11+2 mimo SH 57
2019 63+4 mimo SH (55/8) 6 při křtu, 1 samostatně 23+6 mimo SH 67
2018 53+8 mimo SH (48/5) 5 při křtu 21+4 mimo SH 122
2017 78+3 mimo SH (68/10) 10 při křtu, 4 jen biřmování 13+8 mimo SH 162
2016 59+2 mimo SH (55/4) 4 při křtu 15+3 mimo SH 155

Další úkony duchovní správy
pohřby, rozloučení, uložení rakve 
nebo urny do hrobu či hrobky	 39
přípravy k sňatkům		�  17 párů v roce 2024 

+ 6 párů pro rok 2025
přípravy ke křtu dospělých		 7 osob v roce 2024 
				    + 5 pro rok 2025
přípravy ke křtu dětí		  40 rodičovských párů individuálně
příprava na 1. sv. přijímání		 2 děti v roce 2024 
				    + 9 dětí pro rok 2025
Přípravy ke svátostem probíhají formou individuálních schůzek, pouze pří-
prava k 1. sv. přijímání pro rok 2025 je skupinová.

Svátost smíření a eucharistie
Nemáme přehled o počtech penitentů ani podaných svatých přijímání.

Zaměstnanci k 31. 12. 2024
15 v hlavním pracovním poměru (HPP, některé úvazky jsou částečné), 6 do-
hodářů (DPP), 5 dobrovolníků (D) a 4 kněží, tj. celkem 41 osob; průvodcov-
ská služba a prodejna využívá dle potřeby služeb DPP, přičemž je v kontaktu 
s desítkami osob, jejichž služby jsou však využívány ve zlomcích úvazku.
• bazilika		  2 HPP + 3 DPP
• varhaníci		  1 HPP + 2 DPP + 5 D (1 250 hraných mší ročně)
• muzeum, prodejna	 4 HPP + dle potřeby DPP
• úklid + exerciční dům	 3 HPP
• kuchyně		  3 HPP
• údržba, zahrada, sad	 2 HPP + 1 DPP
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Prohlídky a Muzeum
Rok 2020 Rok 2021 Rok 2022 Rok 2023 Rok 2024

Prohlídka s průvodcem v češtině* 2 788 3 025 3 316 4 858 3 901
Prohlídka s průvodcem v cizím jazyce 106 219 734 628 647
Expozice muzea* 1 175 865 1 161 1 219 1 508
Hromadné prohlídky 168 298 335 992 611
Prohlídka sklepení 396 366 344 525 697
Prohlídka zvonice 726 757 654 575 551
Varhanní koncert po prohlídce 191 444 986 1093 544
Prohlídka s textem (bez původce) 634 699 490 640 689
Prohlídka rezidence - 103 78 87 36
Prohlídka hodinové věže 18 24 20 23 34
Prohlídka klenotnice 172 289 404 457 467
Zážitková noc 52 48 36 33 20
Programy pro školy - - - - 765
Celkem platících návštěvníků 6 426 7 137 8 522 11 130 10 470

* Vstupenky rodinného vstupného jsou započítány jako tři návštěvníci

Svatá Hora online
Svatá Hora prezentuje své (zejména nadcházející) dění na internetových 
stránkách, Facebooku a Instagramu. Hlavní činností pro ty z věřících, kteří se 
nemohou osobně vypravit na pouť na Svatou Horu, je zajištění pravidelných 
online přenosů bohoslužeb. Ty lze sledovat jak prostřednictvím interneto-
vých stránek, tak i v mobilní aplikaci.

Rok plný změn?
Dokončení ze strany 3
Mnozí z nás by si samozřejmě přáli, aby 
k této situaci vůbec nedošlo, nebo aby 
odchod bratří redemptoristů byl nakonec 
odvolán. Jaké že bude to nejzdárnější 
řešení vidí každý z nás pochopitelně od-
lišně, mimo jiné proto, že nikdo nevidí-
me do budoucnosti. Proto vás – všechny 
dobrodince a příznivce mariánského 
poutního místa v srdci Čech – na prvním 
místě prosíme o modlitby za zdárné vy-
řešení současné situace. Vaše zapojení se 
do jiných aktivit s touto situací souvisejí-
cích je pak zcela na vaší úvaze.

Pavel Šmolík

Občanská petiční iniciativa za setrvání  
kongregace Redemptoristů na Svaté Hoře

My níže podepsaní občané prostřednictvím této petiční občanské iniciativy 
žádáme, aby členové Kongregace Nejsvětějšího Vykupitele Redemptoristé 
(Provincie Bratislava – Praha) jmenovitě P. Mgr. David Horáček, CSsR.,  

P. Mgr. Pavel Hudousek, CSsR., P. Mgr. Jan Kuník, CSsR,  
a P. Mgr. Krzysztof Strzelczyk, CSsR. nadále setrvali na Svaté Hoře  

a vykonávali zde pastorační činnost.
Žádáme, aby vedení kongregace přehodnotilo své rozhodnutí opustit  

po 123 letech Svatou Horu, neboť je tento řeholní řád s tak významným 
poutním místem, jakým Svatá Hora je, neodmyslitelně historicky spjatý.

Svatá Hora jako historická památka i jako poutní místo a duchovní  
instituce je významnou součástí českého duchovního a kulturního dědictví  

a její příběh provází dějiny města Příbrami. Svou historickou roli  
má zde i kongregace Redemptoristů, která významně přispěla  

k rozvoji a významu Svaté Hory.
Kongregace Redemptoristů je pro nás občany věřící i nevěřící,  

praktikující katolíky i ty, kteří na Svatou Horu rádi zajdou jen občas,  
neodmyslitelnou součástí nejen dějin města Příbrami,  

ale i běžného duchovního fungování Svaté Hory.
Rozhodnutí opustit toto významné poutní místo, které Redemptoristé  

nejen duchovně spravovali 123 let, když je se Svatou Horou tento  
řeholní řád tak pevně historicky spojen, nepovažujeme za šťastné.
Proto my všichni níže podepsaní žádáme, aby vedení kongregace  
Redemptoristů své rozhodnutí opustit Svatou Horu přehodnotilo  

a kongregace Redemptoristů na Svaté Hoře setrvala a nepřerušovala tak 
duchovní a historickou kontinuitu tohoto celosvětově  

významného centra duchovní činnosti.
Jsme přesvědčeni, že Redemptoristé ke Svaté Hoře patří a mají zde  
své místo a své budoucí úkoly, jimiž je zejména duchovní činnost,  

kterou nám zde poskytovali a poskytují.
Velice děkujeme.

Za organizační výbor petiční občanské iniciativy: 
PhDr. Mgr. Jan Traxler, Věra Langová, Mgr. Ing. Pavel Švarc

Za setrvání kongregace Redem
ptoristů na Svaté H

oře
V důsledku rozhodnutí vedení provincie 
Bratislava–Praha o odchodu redempto-

ristů ze Svaté Hory vznikla občanská 
iniciativa, která měla k 28. únoru 2025 

necelých 3 000 podpisů. 
Níže uvádíme její znění (zdroj: e-petice.cz)
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Jen nahlédnout klíčovou dírkou. 
Za bránu, 
kterou klíčník Svatý Petr střeží, 
a Gian Lorenzo Bernini vymýšlel 
vstup pro nebeský klíč.

Kampak ta cesta vede dál?

Jen nahlédnout. 
S hlavou v záklonu, s pohledem vzhůru. 
S důvěrou v zástup víc než dvou set 
světců na Berniniho ochozu.

S nadějí. S radostí.

Pod ochranou elipsovité kolonády. 
Přímo zde na Svatopetrském náměstí.

Tady v Římě vzhlédnout a pohlížet 
až tak daleko se smí.

• • • • • • • •

BÁSNĚ Běly Janoštíkové

Ta pěšina. 
Písčitá, ušlapaná. 
Strání ke kapličce bílé. 
Kapličce s kyticí, 
s obrázkem a křížem. 
Ta pěšina 
mezi řebříčkem a rmenem. 
Kýmpak jen tady prochozená?

Ze sbírky 
„Cestou tančících kroků“
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Je již tradicí, že Svatopetrské náměstí ve Vatikánu zdobí 
o Vánocích nejen jesličky, ale také vánoční strom. Poprvé tam 
byl umístěn v roce 1982, a to na přání Jana Pavla II. Strom je 
každoročně dodáván z jiného místa jako dar Svatému otci. Ten 
letošní vyrostl v severoitalském údolí Valle di Ledro, které leží 
v tridentské arcidiecézi.

Během 1. světové války, kdy údolí bylo součástí Rakouska-Uherska, 
zde probíhala fronta. Civilní obyvatelstvo bylo proto přemístěno do růz-
ných bojům vzdálených měst a obcí monarchie, také do Čech a na Moravu. 
Vysídlenci, kteří žili rozptýleni v nejrůznějších částech Čech a Moravy, 
každoročně putovávali na Svatou Horu, aby si zde na přímluvu Panny 
Marie vyprosili Boží požehnání pro svůj nelehký každodenní život 
a aby se tu také setkali s ostatními ledrenskými exulanty. Jak 
mnohé obce a města, tak Svatou Horu dnes s ledrenským údolím 
pojí přátelské vazby.

Kromě 29 metrů vysokého stromu určeného na Svatopetrské 
náměstí, kterému, jak uvedl tridentský arcibiskup Mons. Lauro 
Tisi, nechybělo mnoho let a byl by svědkem vysídlení ledren-
ského obyvatelstva, bojů na frontě i náročné poválečné obnovy 
údolí, bylo do Vatikánu dodáno také téměř 40 menších stromků. 
Ty byly umístěny do dalších venkovních a vnitřních prostor tohoto 
nejmenšího státu světa. Ozdoby na ně dodaly jak 
spřátelené obce a města, tak i Svatá Hora.

Na slavnostní rozsvícení stromu na Svatopetrském 
náměstí v sobotu 7. prosince 2024 a jemu předchá-
zející generální audienci s papežem Františkem 
byli pozváni též zástupci obcí a měst z Čech a Mo-
ravy a Svaté Hory.

Svatohorská delegace v čele s P. Davidem Ho-
ráčkem, CSsR, pojala tuto příležitost jako pouť, 
a  tedy jako předchuť nadcházejícího Svatého 
roku. Během několika dnů strávených ve Věčném 
městě se pro skupinu podařilo zajistit mši sva-
tou v kryptě svatopetrské baziliky. Na programu 
byla návštěva i dalších bazilik, chrámů a jiných 
římských památek. K ubytování využili účastníci 
českou Papežskou kolej Nepomucenum a Poutní 
dům Velehrad, který leží v docházkové vzdálenosti 
náměstí sv. Petra.

Jana Hovorková

Svatá Hora ve VatikánuSvatá Hora ve Vatikánu

Ve Vatikánu byly k výzdobě užity 
ozdoby se svatohorským motivem 

- výše darovaná Svatou Horou, níže ručně 
malované ozdoby města Příbram

Vizualizace návrhu obnovy svatohorského náměstí  
z první poloviny minulého století.
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Otec Jan Zemánek byl a stále je pro nás duchovním otcem. Na VŠ jsme i díky 
našim věřícím kamarádům konvertovali. Svatba byla naplánována na rok 
1990 na Svaté Hoře a otec Jan nám tam otevřel dveře, ale hlavně srdce. Ne-
pamatujeme si, co vše nám při „besedách“ říkal, ale nezapomeneme, jak jsme 
u něj cítili radost z Boha, kterou s láskou předával. Chodil k nám pak často na 
návštěvy, křtil děti, vyprávěl o svém nelehkém životě za komunizmu, zajímal 
se o nás mladé a povzbuzoval nás ve víře. Přátelil se s našimi rodiči, které 
posléze i církevně sezdal. Děkujeme, Otče, že Vás máme a Vaše přímluvy 
pokračují i nadále, z nebe.

Šárka a Boris Hyklovi, Příbram

P. Jan Zemánek pro mě hodně znamenal. Znali jsme se přibližně od mých 15 let. On mě 
jako provinciál přijímal k redemptoristům, jel se mnou do Polska, kde jsem nastupoval do 
noviciátu. Provázel mě celou dobu mé formace v semináři, doporučoval mě k jáhenskému 
i kněžskému svěcení. Když se začal opravovat klášter na Svaté Hoře - v roce 2004 - rozhodl 
se odejít do Tasovic, aby závěr svého života prožil v klidu. Poté pobýval v charitním domo-
vě ve Staré Boleslavi. Tam se také v roce 2009 setkal s papežem Benediktem XVI.

Otče Jene, děkuji za to všechno doprovázení. Ať Vás Pán odmění nebem!
Mons. Stanislav Přibyl, CSsR, biskup litoměřický

Když jsem jako učitel na Vyšší odborné škole ve Sv. Janu pod Skalou začal jezdit na Svatou 
Horu, vždy jsem s otcem Zemánkem sedával v jeho kanceláři. Velmi si vážil mé profese, 
hodně vyprávěl o své práci s rodinami. Tomuto tématu se člověk při rozhovoru s ním nikdy 
nevyhnul. Pro mne to ani tehdy nijak zvlášť důležité téma nebylo, co ale důležité bylo, 
byla jeho upřímná radost a nadšení. Nikdy to téma nezneužíval ideologicky jako mnozí 
dnes. Byl přesvědčen, že mít děti a věnovat se jim, je to nejkrásnější povolání. A přitom 
nikdy nelitoval, že on je nemá. Nikdy nemluvil o důstojnosti kněžství, o nějakém mystériu. 
A přitom byl knězem opravdu rád. Otec Zemánek byl zvláštním způsobem nekompliko-
vaný, a současně rozuměl všem komplikovaným situacím, které v lidském životě mohou 
nastat. Vzpomínám si, jak mi má vzácná a nezapomenutelná kamarádka Anna Hlušičková 

Vzpomínky na patera  Jana Zemánka, CSsR

P. Jan Zemánek, CSsR, se narodil 23. ledna 1925 
v Drslavicích u Uherského Brodu v rodině ma-
lorolníka. Obecnou školu navštěvoval v rodné 
vesnici a v roce 1936 nastoupil na gymnázium re-
demptoristů v Libějovicích u Vodňan. V roce 1942 
byl přijat do noviciátu v Českých Budějovicích 
a v roce 1945 maturoval na Resslově gymnáziu 
v Praze. Poté vstoupil do semináře kongregace 
redemptoristů v Obořišti u Příbrami. Tam byl 
20. listopadu 1949 vysvěcen na kněze biskupem 
Antonínem Eltschknerem. Po likvidaci českých 

klášterů v dubnu 1950 byl převezen do soustře-
ďovacího tábora v Králíkách. Od září 1950 do pro-
since 1953 si odbýval vojenskou službu u PTP. V le-
tech 1954–1967 pracoval v manuálních profesích 
v Brně. Za pokračování v řádovém životě byl spolu 
s dalšími redemptoristy zatčen a 15. prosince 1961 
odsouzen u Krajského soudu v Brně za velezradu 
a vyzvědačství na 12 let. Většinu trestu si odpykal 
ve věznici na Mírově a ve Valdicích. Po propuštění 
v září 1965 se vrátil do rodných Drslavic a pracoval 
v kamenictví v Uherském Brodě.

Od 1.  ledna 1969 nastoupil jako administrátor 
do farnosti Malměřice u Žatce. Zde se věnoval 
pastoraci rodin a katechezi mládeže. 

Po pádu komunistického režimu se v r. 1989 stal 
provinciálem kongregace a spravoval tento úřad 
do roku 1996. Jeho zásluhou došlo k navrácení 
několika klášterů kongregaci a obnovení řehol-
ních komunit. Vykonal řadu zahraničních návštěv, 
např. v USA či Brazílii. Sedm let se také věnoval 
mladistvým delikventům ve věznici Bytíz u Příbra-

mi. Po roce 1996 působil jako kaplan na Svaté 
Hoře, zpovídal a vedl exercicie. Od léta 2004 
pobýval v Tasovicích u Znojma. 28. října 2007 
byl oceněn medailí za zásluhy o stát. Roku 2008 
se přestěhoval do kněžského domova ve Staré 
Boleslavi. Zemřel 8. června 2012.

zdroj: kna.cz a cs.wikipedia.org

z Příbrami mnohokrát vyprávěla, že když byla na pokraji kolapsu, protože se roky starala 
o těžce nemocného a manipulativního manžela, jezdila za otcem Zemánkem na Svatou 
někdy i každý den. Jen pro pár slov. A vděčně opakovala, že jí tehdy zachránil život. Otec 
Jan nikdy nerozuměl mé komplikované víře, zájmu o moderní umění a filosofii, ale vždy 
mi nechal úplnou svobodu s důvěrou, že vím, co dělám. A když bylo opravdu těžko, prostě 
jsme se modlili k Panně Marii, často na pokoji některého nemocného spolubratra, nejčastěji 
řeholních bratří (Dominika, Jana, Alfonsa), kterých si moc vážil, což v kongregaci také není 
úplně pravidlem.

P. Petr Beneš, CSsR, farní vikář kostela Nejv. Srdce Páně v Praze

Bohoslovci v Obořišti, šk. rok 1947–1948  
(dole zleva K. Bříza, druhý zleva J. Zemánek)
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DuchHned v první větě Lukášova evangelia se říká, že Ježíš byl veden na poušť 
Duchem svatým. Pán začíná svou veřejnou činnost tím, že odchází na pusté 
místo, aby se tam modlil, dělal pokání, vnitřně se připravoval na svá veřejná 
vystoupení. Velké Boží věci často vyrůstají ze samoty, modliteb a odříkání. 
Iniciátorem a hlavním činitelem je vždy Duch svatý. Po desetiletí zůstává 
Ježíš zdánlivě nečinný v Nazaretě a nyní zase někde v pouštní jeskyni. Ale 

Duch ho vodil po poušti 
a ďábel ho pokoušel…

Homilie P. Jana Zemánka, CSsR, 
na texty 1. neděle postní cyklu C z 20. února 1983

pamatujme si, že čas věnovaný modlitbě a odříkání není pro křesťana nikdy 
ztracený.

Protože se jednalo o Boží království, hned se na scéně objevil i jeho hlavní 
odpůrce, duch zla, ďábel. Snažil se co nejrychleji podkopat jeho základy, jako 
to udělal v ráji u prvních lidí. Když on ztroskotal ve své vzpouře proti Bohu, 
pak k ní neustále svádí jiné. Proto počítejme s tím, že kdykoli se budeme sna-
žit opravdu poctivě žít svou víru, své křesťanství, ďábel nás nenechá na po-
koji a bude se všemožně snažit nás otrávit pokušeními, překážkami, lidskou 
zlobou. Prostě nás bude chtít na cestě Božích přikázání znechutit, oklamat, 
svést na svou falešnou cestu.

Tu nám nabízí Ježíš příklad, jak se máme brá-
nit proti tomuto záludnému a vychytralému 
nepříteli: především naprosto nesmlouvavým 
postojem, v němž nikdy s ďáblem nedisku-
tujeme, ale rázně ho odmítneme. Opřeme se 
při tom o Boží pomoc. Kristus odráží ďábla 
výroky Písma svatého, o němž apoštol Pavel 
praví, že je to slovo plné ohně a síly.

Pokušení vlastně představují tři základní lid-
ské potřeby: jídlo, moc a uplatnění se. Každý 
se přece potřebuje najíst. Bez jídla by člověk 
nemohl pracovat a žít. Každý touží po tom, 
aby měl aspoň trochu samostatnosti, moci, aby 
ho druzí respektovali. Každý si přeje v životě 
se uplatnit, aby jeho schopnosti, práce, snahy 
byly oceněny, uznávány. Lidé neúspěšní bý-
vají často i nešťastní. A my se ptáme: v čem 
je nebezpečí onoho pokušení, kde je to skry-
té „čertovo kopýtko?“ Záludnost pokušení 
spočívá v tom, že člověk chce věci a výhody 
získat nějak snadno, protekcemi i podvody. To 
je ďáblovo osvědčené: „Skloň se přede mnou 
a já ti dám, co budeš chtít.“ Nesmíš ovšem 
příliš hledět na to, že poškozuješ druhé, zapro-
dáváš svou duši, své svědomí a že to ostatní 
považují za nečestné. Hlavně, že ty budeš mít.

Pán Ježíš nás často varuje před takovou poho-
dlnou cestou. Mnohokrát nám řekl: „Kdo chce 
přijít za mnou, vezmi svůj kříž a následuj mne.“ „Cesta do Božího království 
je strmá, úzká a kamenitá. Cesta široká a pohodlná vele do záhuby.“ „Kdo jde 
s Kristem cestou kříže, bude s ním i oslaven.“

1. čtení – Dt 26,4-10

Mojžíš řekl lidu: „Kněz vezme z tvé ruky koš a položí ho před oltář Hospodina, tvého Boha. Ujmeš se 
slova a vyznáš před Hospodinem, svým Bohem: ‚Můj praotec byl potulným Aramejcem, sestoupil do 
Egypta a přebýval tam v malém počtu osob jako přistěhovalec. Ale stal se tam národem velkým, moc-
ným a početným. Egypťané však nás týrali, sužovali a podrobili tvrdému otroctví. Tehdy jsme křičeli 
k Hospodinu, Bohu našich otců, a Hospodin slyšel náš hlas, viděl naši bídu, lopotu a útlak. Hospodin 
nás vyvedl z Egypta mocnou rukou, napřaženým ramenem, šířil velký strach a působil znamení a divy. 
Přivedl nás na toto místo a dal nám tuto zem, zem oplývající mlékem a medem. Nyní hle – přináším 
prvotiny plodů půdy, kterou jsi mi dal, Hospodine!‘ Položíš koš před Hospodinem, svým Bohem, a po-
kloníš se Hospodinu, svému Bohu.“

2. čtení – Řím 10,8-13

(Bratři!) Co říká Písmo? ‚Blízko tebe je to slovo, máš ho v ústech i ve svém srdci‘; to je slovo víry, 
kterou hlásáme. Jestliže tedy ústy vyznáváš, že Ježíš je Pán, a v srdci věříš, že ho Bůh vzkřísil z mrt-
vých, budeš spasen. Víra v srdci vede ke spravedlnosti, vyznání ústy vede ke spáse. Písmo přece říká: 
‚Žádný, kdo v něho věří, nebude zklamán.‘ Není totiž žádný rozdíl mezi židem a pohanem; všichni 
přece mají jednoho a téhož Pána a ten je bohatě štědrý ke všem, kdo ho vzývají. Vždyť ‚každý, kdo 
bude vzývat jméno Páně, bude spasen‘.

Evangelium – Lk 4,1-13

Ježíš se vrátil od Jordánu plný Ducha Svatého. Duch ho vodil pouští čtyřicet dní a ďábel ho pokoušel. 
Ty dny nic nejedl, a když uplynuly, vyhladověl. Ďábel mu řekl: „Jsi-li Syn Boží, řekni tomuto kameni, 
ať se z něho stane chléb!“ Ježíš mu odpověděl: „Je psáno: ‚Nejen z chleba žije člověk.‘“ Pak ho 
(ďábel) vyvedl vzhůru, v jediném okamžiku mu ukázal všechna království světa a řekl mu: „Všechnu 
tuto moc a jejich slávu dám tobě, protože mně je odevzdána a dávám ji, komu chci. Jestliže se přede 
mnou skloníš, všechno to bude tvoje.“ Ježíš mu na to řekl: „Je psáno: ‚Pánu, svému Bohu, se budeš 
klanět a jen jemu sloužit!‘“ Potom ho (ďábel) zavedl do Jeruzaléma, postavil ho na vrchol chrámu 
a řekl mu: „Jsi-li Syn Boží, vrhni se odtud dolů! Je přece psáno: ‚Svým andělům vydá o tobě příkaz, 
aby tě ochránili, a ponesou tě na rukou, abys nenarazil nohou na kámen.‘“ Ježíš mu odpověděl: „Je 
řečeno: ‚Nebudeš pokoušet Pána, svého Boha!‘“ Když ďábel dokončil všechna pokušení, opustil ho 
až do určeného času. Lucas van Leyden: 

Kristus pokoušen ďáblem
Národní galerie v Praze
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Nezáviďme druhým, kteří si vybírají v životě jen ty pohodlnější cestičky, 
a zdá se nám, že se mají lépe a žijí si bezstarostněji. Není to jejich štěstí příliš 
povrchní a nestálé?

Vzpomínám si na zážitek z dovolené. Vystupoval jsem se synovcem po str-
mém svahu Malé Fatry. Šli jsme téměř sami a nad námi hlučel sedačkový 
výtah. Ti vezoucí se byli na vrcholu za chvíli, my za tři hodiny. Oni však 
nestačili vnímat tu jedinečnou krásu horské přírody, nemohli obdivovat kvě-
tiny, lesní porost, zatímco nám se to zjevovalo po malých dávkách. Po těžké 
túře jsme radostně zažívali pohled na celé pohoří. Ti rychloturisté už dávno 
seděli v chatě u čaje a svačin. Kdo z nás měl více z toho Božího daru přírody?

Ono stále platí to staré moudré přísloví: Za málo peněz, málo muziky. A my 
bychom je mohli pozměnit: Za málo námahy málo štěstí. Nemají i matky nej-
raději to ze svých dětí, které je stálo nejvíce bolestí? Neskrývá se za zlatými 
medailemi sportovců veliká dřina a mnoho odříkání?

Proto moudrý člověk se nesnaží obtíže života obejít, vyšvindlovat, vykšefto-
vat s pokušitelem za cenu zrady, ale jako dobrý sportovec trpělivě a vytrvale 
trénuje, protože jen tehdy má naději na vítězství.

Když někdy poslouchám vzpomínky úspěšných a čestných lidí, uvědomuji 
si, že není pravé velikosti v životě bez dřiny, trpělivosti, bez věrnosti pravdě 
a mravním zásadám, bez riskování ztrát a škod. Obtížná cesta je učitelkou 
života v plnosti.

A ještě něco. Ježíš se nedal svést k pohodlné cestě slávy, popularity, laciné-
ho zisku. On bojoval velký boj až po vlastní smrt, kterou nás každého chtěl 

zachránit před věčnou zká-
zou. A při tom můžeme říct, 
že Kristus byl nejšťastnější 
člověk, nabídl celému světu 
radost z Boží lásky a vykou-
pení.

Žít tedy jako On, volit si tu 
obtížnější cestu, to není po-
šetilost, ale návod ke sku-
tečnému štěstí. Uložme si 
v postě trénink v ovládání 
mlsnosti, lenosti, sobectví 
a jiných skrytých zlozvyků. 
Tato drobná vítězství nad se-
bou samým jsou počátkem 
našeho zmrtvýchvstání, kte-
ré přejde v setkání se vzkří-
šeným Kristem.

Bratři a sestry, Popeleční středou začíná čtyřicetidenní postní období, ve kte-
rém máme upřít svůj pohled na Krista a hlouběji pochopit velikost Jeho lásky 
i nesmírnost spásy, kterou nám přinesl. A právě toto je podstatou postní doby. 
Vidět něco znamená vnímat očima, ale hledět na něco znamená upřít zrak, 
pozorně a s porozuměním se dívat.

Když Pilát Pontský ukázal zbičovaného Ježíše zástupu, řekl: „Hle, člověk!“, 
možná tím chtěl jen ukázat na Ježíše jako na někoho, kdo byl odsouzen, po-
trestán a ponížen. Možná chtěl říci: „Podívejte se, tady máte svého krále – už 
nemá žádnou moc, žádnou důstojnost.“ Možná v tom bylo pohrdání. Ale pro 
nás, kteří v Krista věříme, tato slova dostávají nový význam: „Podívejte se na 
Něho! Toto je váš Spasitel. Toto je Ten, který trpí za vás, aby vás zachránil!“ 
Trpí kvůli zlu v tomto světě, nese důsledky lidské pýchy, nenávisti a sobectví. 
Vidíme člověka, který byl odmítnut, protože hlásal pravdu a lásku. Ježíšo-
va tvář v této chvíli není krásná – je pohmožděná, zbičovaná, zakrvácená. 
A přesto právě v této chvíli vidíme nejhlubší krásu Boží lásky – je to tvář 
Lásky, která přijala lidskou zlobu, aby nás zachránila.

Vidíme Krista a uvědomujeme si, že jeho utrpení je způsobeno našimi hříchy. 
Není možné na něj hledět a nezeptat se sebe sama: „Jaký je můj život? Nezra-
nil jsem druhé svými slovy, skutky nebo lhostejností? Neodmítl jsem Boha 
svými rozhodnutími?“ Pokání není jen pocit viny, ale rozhodnutí pro změ-
nu – cesta návratu k Bohu. Když Ježíš začal své veřejné působení, jeho první 
slova byla: „Čiňte pokání a věřte evangeliu!“ To je podstata celého evangelia. 
Pokání neznamená pouze litovat špatné minulosti, ale nechat se proměnit. 
Uvědomit si svůj hřích a přiznat si pravdu o sobě - nehledat výmluvy. Pocítit 
bolest nad svými hříchy – ne strach z trestu, ale bolest nad tím, že jsme zranili 
Boha a druhé. Obrátit se k Bohu – nejde jen o to přestat hřešit, ale začít znovu 
žít s Bohem. Konat skutky pokání – změnit svůj život, napravit škody, které 
jsme způsobili. Pokání je tedy cesta proměny srdce. Nestačí pouze litovat, 
musíme se nechat proměnit Boží láskou.

Skutečné pokání znamená, že měníme naše srdce tak, aby bylo více v souladu 
s Boží vůlí. Tento vnitřní postoj se projevuje ve stálé touze žít podle Božích 
přikázání a v hledání Jeho přítomnosti ve všem, co děláme. Nejde už pouze 
o to, abychom se vyhnuli hříchu, ale o to, abychom byli otevřeni Boží lásce, 

Toto je ten,  
který trpí za vás

Homilie P. Pavla Hudouska, CSsR, 
o Popeleční středě 2025

P. Zemánek se spolubratry  
(druhý zleva P. Břicháček, třetí P. Chytil)
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která nás pozvedá a proměňuje. Když se naše srdce obrátí k Bohu, začne-
me vnímat, že hřích nás držel v otroctví – v otroctví našich vášní, sobectví 
a pýchy. Skrze pokání však nacházíme svobodu od těchto pout. Svobodu, 
která neznamená dělat vše, co chceme, ale dělat to, co je dobré a spravedlivé. 
V této svobodě pak nacházíme pokoj, který je darem od Boha, a tak můžeme 
pokojně žít s Ním a s druhými.

Pokání je tedy více než jen krátkodobý proces, je to cesta, která nás vede 
k hloubkové proměně našeho srdce. Je to cesta, která nás učí pokoře, lásce 
a schopnosti odpustit. Když se naše srdce promění, začneme vnímat Boží 
přítomnost v každém okamžiku života, a tímto způsobem jsme schopni žít 
pravdivě a s radostí.

Pokání není jen lidským úsilím, je to odpověď na Boží lásku. Když hledíme 
na Krista na kříži, vidíme, kolik Ho stálo naše vykoupení. Nezaplatil za nás 
zlatem ani stříbrem, ale svou vlastní krví. Jeho rány jsou cenou za naše uzdra-
vení, jeho bolest je cenou za naši radost, jeho smrt je cenou za náš život. Poká-
ní znamená pochopit tuto lásku a odpovědět na ni. Znamená to říct: „Bože, už 

nechci žít pro sebe, 
ale pro Tebe.“ Jak 
svatý Pavel říká: 
„Kristova láska 
nás nutí, aby ti, 
kdo žijí, už neži-
li sami sobě, ale 
t omu ,  k t e rý  za 
ně zemřel a vstal 
z   mrtvých.“  To 
je pravé pokání – 
přestat žít jen pro 
sebe a začít žít pro 
Krista.

Brat ř i  a   ses t ry, 
Bůh nám dává čas 
milosti, abychom 
se zastavili, zhod-

notili svůj život a obrátili se k Němu. V roce milosrdenství, který prožíváme, 
jsme zvláště zváni k tomu, abychom nejen litovali svých hříchů, ale také si 
uvědomili nekonečnou Boží lásku a odpuštění. Bůh není soudcem, který čeká 
na naši chybu, ale milosrdným Otcem, který nás zve zpět do svého náručí. 
Postní doba je proto časem, kdy máme nejen činit pokání, ale také přijmout 
Boží milosrdenství a sami ho prokazovat druhým. Milosrdenství znamená 
nejen odpouštět, ale také se učit soucitu, pomoci potřebným a vnášet Boží 
lásku tam, kde je bolest a zranění.

Co se právě děje
 �Ministerstvo pro místní rozvoj nám poskytlo dotaci v pro-

gramu IROP na Záchranu svatohorské studánky a vzoro-
vou obnovu souboru soch na balustrádě Svaté Hory. Náš 
spolupodíl na financování projektu bude cca 10,5 mil. 
Kč. Čekáme na schválení zadávací dokumentace.

 �Andělská sbírka Matice Svatohorské k 28. únoru na 
transparentním účtu 6157802359/0800 shromáždila 
357 993,70 Kč.

Co připravujeme
 �Cestu podél krámků, kterou jsme dvakrát upravovali, 

bychom rádi vydláždili až k bezbariérovému vstupu do 
areálu. Práce budou zahájeny po rekonstrukci studánky.

 �Chceme zrestaurovat tři obrazy ze souboru obrazů na 
horní chodbě proboštství. Restaurátorský záměr na tři 
vybrané obrazy vypracoval akademický malíř Miroslav 
Slavík. Stanovisko památkové péče jsme již obdrželi.

 �Projekt rekonstrukce exercičního domu je vyčíslen na  
74 milionů Kč. Hledáme možnosti financování.

Co nám leží na srdci
 �V říjnu jsme získali darem od Arcibiskupství pražského 

bývalou restauraci naproti krámkům, vedle Kalvárie, 
dříve známou jako Bernáškova hospoda. 24. října jsme 
fyzicky objekt převzali. Nyní se zabýváme možnostmi 
využití. Bude nutná celková rekonstrukce objektu, který 
deset let nebyl otevřen a není na něj uspokojivý pohled.

 �Rozpadlá střecha na souboru krámků vedle Svatohorské-
ho náměstí je další nehezkou podívanou. Krámky nejsou 
všechny v našem vlastnictví, proto je náročné dosáhnout 
shody vlastníků k společné opravě.

Plánů je stále mnoho. Prosíme Vás o pomoc 
našemu společnému poutnímu místu. Konto na 
opravy je 35-520395309/0800, konto na běžné 
potřeby a provoz Svaté Hory je 520395309/0800 
u České spořitelny Příbram. Kontakt pro spon-
zory je basilica@svata-hora.cz.
Za dobrodince se denně modlíme a v pátek 
v 7.00 hodin je za ně sloužena mše svatá.

P. David Horáček, CSsR

Opravy na Svaté Hoře

Ježíš v dnešním úryvku z Lukášova evangelia říká všem, tedy i nám:  
„…kdo by chtěl svůj život zachránit, ztratí ho, ale kdo svůj život pro mě 
ztratí, zachrání si ho.“ Ta slova lze přeložit i takto: „…kdo by chtěl svůj život 
zachránit, ztratí ho, ale kdo svůj život KVŮLI mě ztratí, zachrání si ho.“ Tato 
slova jsou tedy pro nás motivem, pohnutkou pro každodenní oběti na cestě 
následování Krista. V těchto slovech nalezneme důvod, proč se v postní době 
postit, modlit se, jít cestou pokání. Proč to všechno „dělat“? Přece KVŮLI 
Ježíši! Jsem Jím samým pozván denně se obětovat… kvůli Němu! Z lásky 
k Němu! 

On přece stojí za to, abych kvůli Němu něco obětoval, abych vytrval na cestě 
za ním, byť je plná různých zkoušek. Ježíš je můj přítel, který kvůli mně 
zemřel. Stál(a) jsem mu za to! Kéž stojí za to On mně, abych se denně znovu 
a znovu obětoval, šel Jeho cestou… kvůli Němu samému: pokaždé, když je 
to třeba, když mě On sám k tomu zve...

Proč se postit? Kvůli Němu!
Homilie P. Jana Kuníka, CSsR,  

ve čtvrtek po Popeleční středě 6. března 2025.
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Zprávyze Svaté Hory
	 V sobotu 9. listopadu nabídly Malé filmové exercicie 

od 15.00 ve farním sále film Šílenství krále Jiřího. 
Následnou diskusi vedl jáhen Pavel Švarc.

	 9. listopadu 1732 byla založena sv. Alfonsem z Ligu-
ori Kongregace Nejsvětějšího Vykupitele – redempto-
risté. Od roku 1861 působí redemptoristé také zde, 
na Svaté Hoře. Výročí založení jsme si připomínali 
v sobotu 9. listopadu při všech mších svatých.

	 V rámci Festivalu svobody byla ve svatohorských 
ambitech uspořádána ve dnech 10. až 17. listopadu 
výstava dobových plakátů z roku 1989. Připomněli 
jsme si tak 35 let od pádu totalitního komunis-
tického režimu v naší zemi. Výstavu připravil Josef 
Hovorka.

	 Ve dnech 11. až 22. listopadu navštívili provincii re-
demptoristů Bratislava - Praha vizitátoři generálního 
vedení z Říma, P. Zdzisław Francois Stanula, CSsR, 
generální vikář, a Br. Laurence John Lujan Angel, 
generální konzultor. V pondělí 11. listopadu navštívili 
spolu se zástupci vedení provincie Bratislava – Praha 
Arcibiskupství pražské, kde jednali s generálním 
vikářem Mons. Janem Balíkem a online se spojili 
s pražským arcibiskupem Mons. Janem Graubnerem. 
Na této schůzce mimo jiné poprvé zazněla slova 
o odchodu redemptoristů ze Svaté Hory. Do úterý 
12. listopadu pak vizitátoři pobývali s komunitou na 
Svaté Hoře. K programu patřilo i setkání s věřícími 
ve svatohorské bazilice při mši svaté a také krátce 
po mši. Též zaměstnanci Svaté Hory měli možnost 
s vizitátory promluvit.

	 Během 33. neděle v mezidobí dne 17. listopadu byly 
mše svaté v 9.00 a 11.00 s gregoriánským chorá-
lem. Liturgii doprovázela Schola Cantorum Pilsensis.

	 Ve čtvrtek 21. listopadu poskytla vedoucí Svatohor-
ského poutního muzea Martina Jechortová rozhovor 
do Rádia Blaník.

	 Na Slavnost Ježíše Krista Krále v neděli 24. listopa-
du byla v bazilice od 12.00 do odpolední mše svaté 
vystavena Nejsvětější Svátost oltářní k adoraci.

	 V pondělí 25. listopadu navštívil komunitu redempto-
ristů provinciální představený P. Jozef Mihok, CSsR, 
spolu se sekretářem provincie, jáhnem Jánem Knie-
zem, CSsR. Při společné schůzce oznámili svatohor-
ským redemptoristům rozhodnutí vedení provincie 
Bratislava - Praha ze dne 22. listopadu o ukončení 
činnosti redemptoristů na Svaté Hoře.

	 Ve středu 27. listopadu se P. David Horáček, CSsR, 
zúčastnil na Arcibiskupství pražském schůzky k pří-
pravě jubilejního roku. Ten pak zahájil papež Franti-
šek 24. prosince 2024. Bazilika Panny Marie na Svaté 
Hoře byla vybrána jako jedno z deseti míst pražské 
arcidiecéze, kde mohou věřící získávat odpustky 
spojené s jubilejním rokem.

	 V sobotu 30. listopadu po dopolední mši svaté byla 
v bazilice hodinová adorace s mladými. Ti doprová-
zeli modlitbu písněmi chval.

	 Malé filmové exercicie v sobotu 30. listopadu nabíd-
ly zhlédnutí filmu Včerejší děti a diskusi o něm.

	 Třetí ročník cyklu koncertů se skutečně adventní 
hudbou, s názvem Adventní Advent, byl zahájen 
ve středu 4. prosince. V barokním refektáři zazněl  
v 19.00 koncert Ecce virgo concipiet v podání členů 
souboru Ensemble Inégal.

	 V pátek 6. prosince odletěla skupina osmi poutní-
ků ze Svaté Hory na pět dní do Říma, aby se tam 
zúčastnila, společně se zástupci města Příbram 
a spřáteleného italského Valle di Ledro, programu 
k zahájení adventu a rozsvícení vánočního stromu 
na Svatopetrském náměstí. Součástí programu byla 
mimo jiné audience u sv. otce Františka. Na tuto 
pouť jsme byli pozváni, protože jsme zajistili výzdobu 
jednoho z celkem čtyř desítek vánočních stromů ve 
Vatikánu. S P. Davidem Horáčkem, CSsR, cestovala 
Věra Langová, Martina Jechortová, Jana Hovorková, 
manželé Jan a Marie Traxlerovi a jejich synové Jan 
a Adam. Více na jiném místě časopisu.

	 V sobotu 7. prosince byly v 6.00 v bazilice slaveny 
roráty. Celebroval P. Pavel Hudousek, CSsR. Bazilika 
byla zcela zaplněna věřícími. O hudební doprovod 
se postarali Svatohorští literáti pod vedením Pavla 
Šmolíka.

	 Druhý koncert z cyklu Adventní Advent, s názvem Ave 
Maria, se uskutečnil v bazilice, a to ve středu 11. pro-
since od 19.00. Hudební zpracování mariánské mod-
litby od různých autorů přednesl Vepřekův smíšený 
sbor se sbormistrem Pavlem Šmolíkem a sopranistka 
Kateřina Falcníková.

	 V pátek 13. prosince měli od 15.00 návštěvníci Svaté 
Hory jedinečnou příležitost prohlédnout si hodinovou 
věž s restaurovanými věžními hodinami s odborným 
výkladem restaurátora Jiřího Češky.

	 Roráty v sobotu 14. prosince v 6.00 celebroval Mons. 

Stanislav Přibyl, CSsR, biskup litoměřický. O hudební 
doprovod se postarali Svatohorští literáti. Na závěr 
mše svaté pan biskup vyjádřil vděčnost za slavení 
rorátů s tak kvalitní hudbou a výborným zpěvem 
věřících, jichž se sešla opět plná bazilika.

	 V týdnu od 16. prosince jsme přecházeli na nový způ-
sob vytápění Svaté Hory plynem. Firma Teplo Plus 
během pěti dnů instalovala novou plynovou kotelnu. 
Dosavadní kotelna peletková i kotel na tuhá paliva, 
jímž byl dosud vytápěn klášter, zůstávají záložním 
zdrojem.

	 V úterý 17. prosince se na Svaté Hoře konalo setkání 
kněží příbramského vikariátu. Hlavním celebrantem 
při mši sv. v 9.00 byl Angelo Scarano, farář z Dobříše. 
Jednání proběhlo v prostorách bývalé kuchyně a po 
obědě bylo ukončeno.

	 18. prosince byl v bazilice natáčen živý vstup s Čes-
kou televizí do pořadu Studio 6. P. David Horáček, 
CSsR, v něm představil šatník Panny Marie Svato-
horské a představil program na poutním místě pro 
zbytek adventu a období Vánoc.

	 Cyklus koncertů s názvem Adventní Advent byl 
zakončen ve středu 18. prosince koncertem Rorate 
coeli II. V bazilice od 19.00 zazněl výběr adventních 
skladeb včetně čtyř děl nově objevených během 
letních archivačních prací na oratoři baziliky. Vy-
stupovalo Kolegium pro duchovní hudbu Klatovy 
a Consorcium musicum s uměleckým vedoucím 
Vítem Aschenbrennerem.

	 Ve čtvrtek 19. prosince v odpoledních hodinách pro-
běhlo v refektáři předávání mezinárodních jazyko-
vých certifikátů Cambridge English žákům Základní 
školy z Příbrami VIII.

	 Od září, kdy jsme začali nabízet školkám a školám 
zatím tři programové aktivity (Procházka za rytířem, 
Výprava za pokladem, Advent), se jich zúčastnilo 765 

dětí ze 43 tříd v doprovodu 77 pedagogů. Poslední 
letošní program se konal ve čtvrtek 19. prosince.

	 V pátek 20. prosince se nekonala mše sv. v 9.00. Dů-
vodem byla mše sv. s Charitou Příbram od 10.00. Tu 
celebroval charitní kaplan pro Příbram P. Jan Kuník, 
CSsR. Charita Příbram pak měla na Svaté Hoře pro-
gram s klienty a zaměstnanci až do večerních hodin. 
Mimo jiné v refektáři proběhlo předávání dárků dě-
tem z programu Krabice od bot. Jedná se o největší 
českou sbírku vánočních dárků pro děti v nouzi.

	 XXXII. ročník výstavy betlémů v Mníšecké kapli 
zahájila vernisáž v pátek 20. prosince v 16.00. 
Duchovní slovo pronesl P. Jan Kuník, CSsR. Výstava 
trvala do 5. ledna 2025.

	 V sobotu 21. prosince vedl P. Krzysztof Strzelczyk, 
CSsR, duchovní obnovu v Tasovicích u Znojma, kde je 
také klášter redemptoristů. Na Svaté Hoře celebroval 
roráty v 6.00 P. Jan Kuník, CSsR.

	 Betlémské světlo přinesli tradičně příbramští skauti, 
a to v neděli 22. prosince v 18.00 do naprosto za-
plněné baziliky. Po krátkém programu, připraveném 
skauty, požehnal světlu P. Krzysztof Strzelczyk, CSsR.

	 Předvánoční zpívání ve svatohorském sklepení 
se skupinou Náhodná sešlost se konalo v neděli 
22. prosince od 19.00 za hojné účasti veřejnosti.

	 V pondělí 23. prosince došlo v bazilice na instalaci 
a zdobení vánoční jedle. Letos měla ideální výšku 
7 metrů. Kromě tradičních ozdob, které v minulosti 
darovala rodina Janákových, jsme strom ozdobili řetězy 
se světýlky. Rozsvícený strom pak v zhasnuté bazilice 
budil úžas návštěvníků po celou dobu vánoční.

	 Poslední roráty 24. prosince v 6.00 celebroval P. Kr-
zysztof Strzelczyk, CSsR.

	 Půlnoční mši svatou 24. prosince v 16.00 s hudbou 
J. J. Ryby - Missa in Dominica infra octavam in B 
v podání Svatohorského chrámového sboru s komor-
ním instrumentálním ansámblem celebroval P. David 
Horáček, CSsR.

	 Každoroční Zpívání u jesliček, tedy hodinové pásmo 
koled s doprovodem varhan, se konalo na Boží hod 

Třetí koncert cyklu Adventní Advent
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Svie
vánoční 25. prosince, dále pak na sv. Štěpána a na 
Nový rok vždy od 14.00. Tato událost se těší velkému 
zájmu především rodin s dětmi. Na varhany tradičně 
doprovázeli svatohorský titulární varhaník Jaroslav 
Tůma, Jana Hovorková a Pavel Šmolík.

	 Ve čtvrtek 26. prosince se od 18.00 v bazilice konal 
Vánoční koncert Matice Svatohorské. Interprety 
koncertu plného vánočních skladeb věnovaných 
Svaté Hoře od K. Břízy, S. Jelínka, R. Rejška a dalších 
byli členové Vepřekova smíšeného sboru, Kateřina 
Falcníková a Pavel Šmolík.

	 Vánoční Malé filmové exercicie, konané v sobotu 
28. prosince, nabídly od 16.00 pohádku Medvědí 
bratři. Tohoto setkání se zúčastnilo 20 příchozích.

	 Na Svátek Svaté Rodiny obnovilo při mších svatých 
několik desítek manželských párů manželský slib.

	 Od neděle 29. prosince, kdy byl v katedrále svatých 
Víta, Vojtěcha a Václava zahájen jubilejní rok v praž-
ské arcidiecézi, je bazilika na Svaté Hoře místem, 
kde mohou poutníci získávat plnomocné odpustky 
spojené s jubilejním rokem 2025.

	 V pondělí 30. prosince se konalo na Svaté Hoře 
setkání přátel klubu Slávie, jehož členem je P. Jan 
Kuník, CSsR.

	 Mši svatou na závěr občanského roku v úterý 
31. prosince celebroval ve 22.30 P. David Horáček, 
CSsR. Tradiční prezentace shrnující celoroční dění 
na Svaté Hoře byla po mši svaté nahrazena zpíváním 
koled v bazilice. Ohňostroj zajistila rodina Langových.

	 4. ledna zasedal Výbor Matice Svatohorské.
	 Tříkrálový koncert Matice Svatohorské, konaný 

v bazilice v neděli 5. ledna od 17.00, nesl název Dvě 
tříkrálové premiéry. Kromě obvyklých tříkrálových 
kompozic otce a syna Brixiů zazněly pro svatohorský 
kůr čerstvě pořízené kompozice P. Šmolíka (melo-
dram Klanění svatých Tří Králů na texty B. Reynka) 
a R. Rejška (Tříkrálová meditace).

	 V sobotu 11.  ledna 2025 navštívil Svatou Horu 
českobudějovický biskup Mons. Vlastimil Kročil. 
V bazilice, kde celebroval soukromě mši svatou, se 
mu věnoval P. Jan Kuník, CSsR.

	 Malé filmové exercicie v sobotu 11. ledna nabídly od 
15.00 film Jako letní sníh.

	 V neděli 12. ledna jsme odstranili z baziliky vánoční 
strom. Betlém v kapli sv. Ignáce, který se rozrostl 
o postavičky dvou hus a dvou kachen, zůstal přístup-
ný až do Hromnic.

	 Příběhy ze svatohorských ambitů II, to je název 
letošního cyklu přednášek historičky PhDr. Věry Smo-
lové, v němž posluchačům přibližuje lidi a místa ze 
100 milostí Panny Marie Svatohorské. První setkání 

se konalo ve středu 15. ledna v 17.30 v refektáři.
	 Ve čtvrtek 16.  ledna se P. David Horáček, CSsR,  

M. Jechortová, J. Maříková, E. Gregorová a M. Tra-
xlerová vydali v odpoledních hodinách do Rožmitálu 
pod Třemšínem na komentovanou prohlídku výstavy 
Fenomén Zalánská madona. Téměr dvouhodinový 
výklad autora výstavy Rudolfa Šimka byl úžasný. Na 
tuto výstavu, která končila 26.  ledna kolokviem, 
jehož se účastnila naše muzejnice Eliška Gregorová, 
jsme ze Svaté Hory zapůjčili několik exponátů.

	 V úterý 21. ledna jsme si připomínali 120 let od 
povýšení Svaté Hory na baziliku. Tu roku 1905 po-
výšil papež Pius X. bulou Sacris Aedibus na baziliku. 
Basilica minor jsou tituly udělované od 18. století vý-
značným, zejména poutním chrámům. Svatá Hora se 
stala první bazilikou v tehdejším Rakousko-Uhersku.

	 Vedoucí průvodcovské služby a Svatohorského pout-
ního muzea Martina Jechortová byla ve čtvrtek 
23.  ledna hostem pořadu Středočeská setkání 
v Českém rozhlase Region.

	 Na svátek Obrácení svatého Pavla v sobotu 25. ledna 
odcestoval P. Pavel Hudousek, CSsR, do Prachatic, 
kde sloužil mši svatou s udělením novokněžského 
požehnání v rodném domě sv. redemptoristy Jana 
Nepomuka Neumanna.

	 V sobotu 25. ledna v odpoledních hodinách vítal 
v bazilice P. David Horáček, CSsR, poutníky ze Staré-
ho Knína, kteří k nám se svým duchovním P. Josefem 
Andrejčákem O.Cr jako první skupina vykonali pouť 
v rámci jubilejního roku. Po přivítání měl P. Horáček 
pro poutníky přednášku o odpustcích a významu jubi-
lejního roku. Následovala modlitba růžence, litanie, 
mše svatá. Poutníci hojně využili možnost přijmout 
svátost smíření.

	 Soirée k Hudebnímu festivalu A. Dvořáka proběhlo ve 
čtvrtek 30. ledna od 19.00 v prostorách proboštství. 

	 V sobotu 1. února se po dopolední mši svaté v ba-
zilice konala adorace s mládeží, která modlitbu 
doprovodila i hudebně.

	 V sobotu 1. února jsme při Malých filmových exerci-
ciích a diskutovali o dokumentu Tělo v mé hlavě.

POUTNÍCI
	 V závorce je uveden počet osob + počet kněží. Toto je 

záznam poutníků, o nichž víme nebo se nám přihlá-
sili a slavili mši svatou. Především jednotlivci a malé 
skupinky, které se nepřihlásí například při příchodu 
v sakristii, nejsou v naší evidenci.

      23. listopadu – Itálie (41 + 1); 30. listopadu – ČR 
Hradec Králové (20); 7. prosince – ČR Mníšek pod 
Brdy (75 + 1); 25. ledna – ČR Starý Knín (30 + 1); 
1. února – ČR Poříčí nad Sázavou (10 + 1)

Svatá Hora dětem
Před čtyřmi měsíci byly na Svaté Hoře zahá-
jeny tematické programové workshopy pro 
děti ze základních a mateřských škol, jejichž 
organizací se zabývají Monika Levíčková 
a Iveta Šmolíková. Za čtyři měsíce tři tehdy 
aktuálně nabízené programy (Procházka za 
Rytířem, Výprava za pokladem a Advent 
pro školy) navštívilo více jak 700 dětí. Rádi 
bychom vás informovali o dalších plánech 
v této oblasti.

„Dotkni se a objevuj“ – tentokrát s Velikonočním příběhem
Další, nový program svatohorského projektu pro školy „Dotkni se a objevuj“ 
chystáme na téma Velikonoc. Hlavním cílem bude představit dětem hravou 
a interaktivní formou nejen lidové zvyky a tradice, ale hlavně samotný ve-
likonoční příběh, který by měl znát a mít v povědomí každý, ať už věřící či 
nevěřící. V druhé části programu máme pro menší žáky připravené dílničky. 
Zde budou malí návštěvníci tvořit tematické výrobky s velikonočními mo-
tivy, které si odnesou domů jako památku nebo malý dárek pro své blízké. 
Starší žáci pak nebudou zaměstnáni výrobou velikonočních památečních 
předmětů, zato stráví více času získáváním podrobnějších informací o postní 
době a Velikonocích a prací ve skupině, budou pro ně připraveny pracovní 
listy, které si pak většinou zakládají do portfolií ve škole.

Programy jsou rozděleny 
podle věku na tři kate-
gorie:

a) �mateřské školy  
až 2. třída základních 
škol

b) �3. až 5. třída  
základní školy

c) �6. až 9. třída  
základní školy

V případě zájmu nás,  
prosím, kontaktujte na:  
proskoly@svata-hora.cz 
+420 734 669 250

S E  A  O B J E V U J

D K NO T I
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Staň se ministrantem
Dalším počinem ve vztahu k nejmladším návštěvníkům je tematický panel 
„Staň se ministrantem na Svaté Hoře nebo ve tvé farnosti“ instalovaný ve 
svatohorském ambitu. Prostřednictvím textových letáčků je vysvětleno, kdo 
je to ministrant a že tuto službu mohou díky rozhodnutí papeže Jana Pavla II. 
v současnosti zastávat i děvčata a že ministranti zvláštním způsobem oboha-
cují slavení liturgie. Kdo byli a jsou svatohorští ministranti?
Ministrování je představeno na pozadí dvou příběhů:
Prvním z nich je více jak 350 let starý a týká se fundační školy, která byla 
na Svaté Hoře založena jejími tehdejšími správci, jezuity. Děti, které školu 
navštěvovaly, pomáhaly službou u oltáře, zpěvem, hrou na nástroje při vítání 
procesí poutníků a byly nazývány „svatohorští ministranti“. Mezi žáky této 
ministrantské školy patřil také skladatel Karel Bříza nebo další osobnosti, 
z nichž mnozí se pak stali řeholníky.
Druhým příkladem ministranta je osobnost ze žhavé současnosti – fotbalista 
Tomas Müller, člen FC Bayern Mnichov, několikanásobný mistr Bundes-
ligy, vítěz Ligy mistrů, který v dětství ministroval v bavorském Pähl im  
Pfaffenwinkel. On sám na tato léta vzpomíná: „Když jsem ministroval, to 
byla krásná doba. Obzvláště když vyrůstáte na vesnici, kostel a bohoslužby 
hrají ve vašem životě ještě větší roli.“ Při audienci u Svatého Otce dodává: 
„Náboženství a tradice dávají společnosti určitou strukturu, což je podle mě 
dobře.“ Projekt „Staň se ministrantem na Svaté Hoře nebo ve tvé farnosti“ se 
koná za finanční podpory Erzbistum Köln a Renovabis.

Dle podkladů I. Šmolíkové a J. Hovorky zpracoval P. Šmolík

Pojilo jej úzké přátelství s redemptoristou a významným českým církevním 
hudebním skladatelem P. Karlem Břízou, CSsR, autorem lidového ordinaria 
dnes již neodmyslitelně spjatého s liturgií v češtině, dále přátelství se členy 
Svatohorského chrámového sboru, zejména manželi Fousovými, a v nepo-
slední řadě také s příbramským sbormistrem a hudebním organizátorem 
Vladimírem Vepřekem. Z pera Stanislava Jelínka v důsledku toho vzešlo 
množství kompozic často přímo věnovaných jak svatohorskému kůru, tak 
Vepřekovu sboru, mnohdy komponovaných z praktických pohnutek až několik 
dní před jejich provedením (zejména u liturgických kompozic pro obnovenou 
liturgii v národním jazyce, které jsou součástí kmenového repertoáru nejen 
Svatohorského chrámového sboru). Z mnohých skladeb je z pohledu prová-
dění asi nejfrekventovanějším Jelínkovo zpracování propria poutní slavnosti 
Nanebevzetí Panny Marie, které zaznívá ve svatohorské bazilice rok co rok 
již po několik desetiletí. Pravidelně jsou ale užívány i další skladby, např. 

Zprava Ludmila Fousová, P. K. Bříza, CSsR, 
Zdeněk Fous, Stanislav Jelínek,  
Vladimír Vepřek a Milada Jirglová

Stanislava Jelínka
Nedožitých 80 let

Hudební skladatel a pedagog Stanislav Jelínek je osobnost úzce spjatá se Svatou Horou 
i Příbramí, kam za svými přáteli pravidelně dojížděl, byl s nimi v korespondenčním styku 
a samozřejmě docházelo i k oboustranné umělecké spolupráci.
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postní a velikonoční zpěvy (Můj pane v Getsemane, Ať novým Jeruzalémem, 
Jitřenka rdí se růžemi) a vybrané vstupní antifony pro nejrůznější příležitosti.

Na následujících řádcích vám přinášíme vzpomínku dlouholeté členky 
svatohorského chrámového sboru Ludmily Fousové, manželky sbormistra 
Příbramského smíšeného sboru a člena sboru svatohorského Zdeňka Fouse. 
Text pochází z roku 2019.

Se Stanislavem Jelínkem jsme se s mým manželem seznámili 
na Svaté Hoře, kam dojížděl jako muzikant za P. Karlem Bří-
zou. Brzy se seznámil i s celým sborem, poznal jeho možnosti 
a psal nám skladby takříkajíc „na tělo“. Pro Stanislava Jelínka 
jsem byla „milostivá paní“, ale i „továrna na utrejch“, protože 
na jeho narážky typu „…a Vám tam napíšu ostinátní G…“ 
jsem odpověď nezůstala nikdy dlužna. Měli jsme podobný 
humor a milovali jsme zpěv a hudbu. Později St. Jelínek do-
cházel i k nám do rodiny, protože byl milovníkem dobrého 
jídla. Napsal mi za to krásnou vánoční koledu. Ráda na ten 
čas vzpomínám, byl to jeden z rozkvětů sboru. Když P. Bříza 
musel ze Svaté Hory odejít, scházeli jsme se vždy o svátcích 
s dalšími muzikanty a zpěváky u Břízů na Vysočině. Po návra-
tu P. Břízy na Svatou Horu se   vrátil i Stanislav Jelínek a trávil 
zde prakticky každou neděli. Pokračoval ve své činnosti, takže 
nám vytvořil bohatý bohoslužebný archiv. Rádi jsme jeho 
skladby zpívali a nezapomínáme na ně ani dnes.

Ludmila Fousová, členka sboru

Stanislav Jelínek,  
skladatel a pedagog 
(25. 3. 1945–10. 11. 2019)

Skladby S. Jelínka ve svatohorském archivu 
bývají z dobových důvodů bez podpisu  
nebo signovány  „Anonym 44“

Slovo?!
Na začátku si připomeňme tři pravdy:

● �A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. (Jan 1:14a)
● �On se stal tím, čím jsem my, aby nás mohl učit tím, čím je On. (sv. Irenej 

z Lyonu, volně)
● �Vítr (Duch svatý) vane, kam chce, jeho hlas je slyšet, ale nevíme, odkud 

a kam směřuje (Jan 3:8)
Naše slova jsou Slovu velmi blízko. Nebo spíš mohou být. Můžeme jimi 
člověka povzbudit, nadchnout i léčit. Anebo také mohou zraňovat. Záleží na 
tom, jak se naše slova Slovu přibližují, jak s ním souzní. A vůbec to nemusí 
být jenom modlitba nebo liturgický text. Ukažme si tři příběhy, kde slova, ať 
už vyřčená, nebo smlčená, mění životy lidí:

● �První je o chlapečkovi. O prvňáčkovi. Byl ve škole ani ne tři měsíce, 
když dostali úkol přinést do školy suché vylisované barevné listy stro-
mů. Zapomněl je doma. Před školou tedy sebral alespoň pár čerstvě 
spadlých lupenů. Když je potom ukázal spolu s ostatními dětmi paní 
učitelce, tak ho postavila před lavice a řekla pro něj zdrcující větu: 
„Děti podívejte, on má ty listy mokré. Smějte se mu!“ – Co myslíte, 
ovlivnilo ho to? Případně jak a na jak dlouho?

● �Druhý je z jednoho nejmenovaného společenství, kde šéf důchodového 
věku poslal jinému člověku také téměř důchodového věku, špičkovému 
a ve společenství i mimo něj oblíbenému odborníkovi, strohé oznámení, 
že ho propouští ze svých služeb. Dvě řádky na bílém papíře. Nic víc, 
nic méně. Člověčí slovo z úst do ucha (Nebo mám napsat ‚z očí do 
očí?‘) žádné. Ani jedno. Mlčení. – Co myslíte, co tím šéf způsobil? Pro-
spěl spolupracovníkům a sympatizantům společenství, nebo jim ublížil?

● �Třetí je jednoduchá otázka, která zazněla na Malých filmových exer-
ciciích po promítnutí filmu o dnešních problémech lidí s vnímáním 
vlastního těla a o tom, jak je zraňují otázky a tvrzení jiných lidí. Paní 
se zeptala: „Já jsem tady asi nejstarší, ale za nás jsme takové starosti 
neměli. Tak nevím, jestli ti dnešní mladí nejsou nějací příliš křehcí?“ –  
Co myslíte, mlčeli ostatní, nebo se rozvinula diskuse, která hledala od-
pověď na položenou otázku?

Tři kratičké mikro-příběhy. Rozkaz, oznámení, mlčení, otázka. Co je Vám 
nejpříjemnější? A jak jste na tom se slovy Vy? Raději mluvíte nebo mlčíte? 
Máte co říct? Musíte mlčet? Co Vám brání? Jste raději, když se Vás někdo na 
něco ptá, nebo když Vám rozkazuje?
Kdo má uši k slyšení, slyš.

Upřímně a s úctou jáhen Pavel Švarc

Ukřižované Slovo?!
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Zajímavé knihy
Do všeho co přichází
Požehnání pro každou noc
Tomáš Drobík
Kniha Tomáše Drobíka Do všeho co přichází přináší požehná-
ní pro každou všední noc v roce — a jako bonus i požehnání 
pro noci víkendové a sváteční. Tyto krátké texty, které čtenáři 
pomáhají uzavřít den v nadějné perspektivě, autor původně 
zveřejňoval večer co večer na sociálních sítích. Nabízená 
požehnání tak nesestupují na člověka z jakéhosi bezčasí, ale 
směřují do každodenních situací, nezdarů i úspěchů, radostí 
i pochyb. Požehnání směřuje od nebes k zemi, aby je však 
člověk přijal, nemusí chodit do kostela ani patřit do konkrétní 
křesťanské církve. Je tu pro každého, kdo je ochoten před 
spaním pozvednout zrak vzhůru. Knihu doplňují ilustrace 
Jindry Vikové.
Klášter cisterciáků v Oseku
Jan Royt
Dějiny kláštera cisterciáků v severočeském Oseku se začaly 
psát před více než osmi sty lety. První část knihy přibližuje 
historii kláštera od nejstarších dob po současnost a zasazuje 
ji do kontextu duchovního směřování cisterciáckého řádu. 
Druhá část, pojatá jako procházka po klášterním areálu, 
se zabývá jeho uměleckou výzdobou. Zvláštní pozornost je 
věnována ikonografii obrazů a soch zdobících prostory kos-
tela Nanebevzetí Panny Marie. Opomenuty nejsou ani bohaté 
umělecké sbírky kláštera, jeho knihovna a zahrady.
Moudrost žalmů
Meditace
Romano Guardini
Autor mistrným způsobem otevírá Žalmy jako důležitý pra-
men křesťanské spirituality. I když se jednotlivé starozákonní 
Žalmy liší svým obsahem, jedno mají společné – jsou mod-
litbou. Ten, kdo v nich promlouvá, v nich děkuje za splnění 
proseb. Obdivuje krásu Bohem stvořeného světa. Uvědomuje 
si své provinění. Oslavuje Boží moudrost, kterou se může-
me řídit ve svém životě. Žalmy předkládají Bohu celý lidský 
život – naše radosti i strasti, náš strach, hřích, hněv i vášeň. 

pro vás vybrala Tereza Posvec Matyásová

I to, jak prožíváme svou svobodu. Bůh toto všechno objímá. 
Právě proto sehrávají Žalmy tak důležitou roli v židovství 
i v křesťanství. Žalmy ale podle Guardiniho nejsou jen poezií 
se silnými obrazy a v krásném starověkém stylu. „Jsou na 
prvním místě Božím slovem – slovem, kterým Bůh odpovídá 
na slova toho, kdo se jím dal uchvátit. Stávají se tak zjevením 
vedoucím ke spáse.“ Kdo se je modlí, začne přijímat jejich 
slova za svá vlastní. Začne vidět své srdce ne takové, jaké by 
si přál mít, ale takové, jaké skutečně je – včetně jeho skrytých 
zákoutí a hlubin. Žalmy nás burcují, abychom se s jejich po-
mocí obraceli k Bohu a říkali mu: Pane, přicházím k tobě se 
vším, co je ve mně. Pohleď na to a dej mi své světlo.
První nikajský koncil (325-2025)
Historie, teologie a přetrvávající význam
Ctirad Václav Pospíšil
První nikajský koncil, konaný v roce 325, nám připomíná 
jádro křesťanské identity – identity, jež by měla být společná 
všem křesťanským církvím a denominacím. Můžeme tak 
v širokém ekumenickém rozměru obnovit víru v Ježíše Na-
zaretského jako Syna Božího i Syna člověka. Tato víra nás 
totiž vede k poznání a k okoušení vrcholného tajemství naší 
víry i našeho života, jímž je sám Bůh Otec, Syn a Duch svatý. 
Ctirad V. Pospíšil rozčlenil knihu do dvou částí. První tvoří 
jeho historicko-teologická studie o koncilu. Druhá je slože-
na z antologie koncilních textů, svědectví o koncilu i o těž-
kostech, které jeho jednání provázely. Studium nikajského 
koncilu je komplexní záležitost: poznáváme dějiny Římské 
říše, církve, filosofie a teologie. Poctivá teologická reflexe pak 
prozkoumává, co z koncilu je aktuální pro naši současnost. 
Publikace svou hloubkou a zacílením zaujme teology, histori-
ky i všechny, kdo chtějí svou křesťanskou víru prožívat nejen 
emotivně, ale i důstojně na rovině rozumu.
Pořád v pohybu
O cestě z deprese, Bohu, sportu, svatosti a církvi
Angelika Pintířová, Anežka Wiewiorková
Boromejka Angelika Pintířová je pořád v pohybu. Pracuje 
v pasťáku, moderuje pořad v Českém rozhlasu, angažuje se 
v Papežských misijních dílech nebo ve Sdružení Ackermann-
-Gemeinde a ještě k tomu dokončuje doktorát. Zatímco dřív 
ji velké množství činností a zvýšený pocit odpovědnosti při-
vedly do deprese, ze které jí pomohly až léky, dnes už ví, jak 
zpomalit a udělat si čas na odpočinek. V knižním rozhovoru 
odpovídá nejen na to, jestli se na lidi s psychickými problémy 
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Začátek exercicií je první uvedený den v 17.30 večeří v refektáři kláštera. Exercicie označené * začínají mší sv. v bazilice v 17.00. 
Přihlášky jen písemně: Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí P. Marie Příbram – Svatá Hora, Exerciční dům, 261 01 Příbram II/591 
nebo e‑mailem na adrese ex.dum@svata‑hora.cz, případně vyplněním formuláře na http://www.svata‑hora.cz. Informace: +420 731 619 800.

Významné akce a poutě, hudba při bohoslužbách, koncerty a kulturní pořady
5. 3. Popeleční středa. Den přísného postu. Udělování popelce při všech mších sv. Hudba při liturgii v 17.00: P. J. Olejník - mešní proprium, ordinárium.
9. 3. 1. neděle postní. Mše sv. v 9.00 a 11.00 s gregoriánským chorálem (Schola Cantorum Pilsensis).
12. 3. Přednáška PhDr. V. Smolové v 17.30 v refektáři: Příběhy ze svatohorských ambitů II/3. Lidé a místa ze 100 milostí Panny Marie Svatohorské.
19. 3. Sv. Josefa. Doporučený svátek.
22. 3. Otevírání poutních cest. Mše sv. v 9.00, modlitba za požehnání poutních cest. Doprovodný program ve sklepení.
25. 3. Zvěstování Páně. Doporučený svátek.
6. 4. Postní koláč. Dobročinná akce od 8.00 do 13.00 v ambitu.
9. 4. Přednáška PhDr. V. Smolové v 17.30 v refektáři: Příběhy ze svatohorských ambitů II/4. Lidé a místa ze 100 milostí Panny Marie Svatohorské.
13. 4. Květná neděle. Mše sv. v 9.00 a 11.00 začínají průvodem s ratolestmi z náměstí. Hudba v 9.00 a v 11.00: P. Šmolík - Nové Lukášovy pašije ad.

17. 4. Zelený čtvrtek. Mše svatá jen v 17.00 na památku poslední večeře. Hudba: P. Šmolík - proprium Zeleného čtvrtku ad. 
Po mši svaté adorace Nejsvětější svátosti v Getsemanské zahradě. Možnost získat plnomocné odpustky. Pravidelné bohoslužby se nekonají.

18. 4. Velký pátek. Den přísného postu. V 15.00 Křížová cesta v parku. V 17.00 Velkopáteční obřady. Možnost získat plnomocné odpustky. 
Pravidelné bohoslužby se nekonají.

19. 4. Bílá sobota. Boží hrob otevřen od 6.30. Obřady velikonoční vigilie ve 20.00. Možnost získat pln. odpustky. Pravidelné bohoslužby se nekonají.

20. 4. Boží hod velikonoční. Zasvěcený svátek. Žehnání pokrmů při každé mši sv. Hudba při liturgii v 9.00: W. A. Mozart: Mše C dur „Korunovační“. 
Svatohorský chrámový sbor, komorní instrumentální ansámbl a hosté.

21. 4. Pondělí velikonoční. Mše sv. v 7.30, 9.00, 11.00 a 15.30. V 16.30 Velikonoční koncert Matice Svatohorské (P. Šmolík - varhany, T. Hrbáček - 
trubka, Svatohorský chrámový sbor). Vstupné dobrovolné.

27. 4. 2. neděle velikonoční (Neděle Božího Milosrdenství). Hudba při liturgii v 9.00: J. Langlais - Missa Missericordiae Domini.  
V 15.00 Korunka k Božímu milosrdenství.

3. 5. Arcidiecézní pouť. 24. arcidiecézní pouť / den modlitby za duch. povolání. Mše sv. v 11.00, celebruje arcibiskup pražský Mons. Jan Graubner.

4. 5. Nedělní varhanní půlhodinky. Zahajovací koncert 8. ročníku cyklu Nedělních varhanních půlhodinek ve 14.00. 
Další koncerty každou neděli ve 14.00 do 5. 10. 2025 včetně.

7. 5. Přednáška PhDr. V. Smolové v 17.30 v refektáři: Příběhy ze svatohorských ambitů II/5. Lidé a místa ze 100 milostí Panny Marie Svatohorské.

20. 5. Sv. Klementa Maria Hofbauera, CSsR. Rozšířil Kongregaci za Alpy do Evropy, misionář, patron Varšavy a Vídně, kde je pochován. 
Současně památka P. Marie, Matky církve.

23. 5. Noc kostelů. Tradiční večer otevřených chrámů. Začátek v 19.00.

24. 5. Svatohorský Downtown. Závod ve sjezdu na kolech ze Svaté Hory do Příbramě. V průběhu akce bude částečně omezen vjezd na Sv. Horu. 
Pro pěší vstup neomezen. Současně Pouť Matice Svatohorské. Mše sv. v 10.00 v bazilice, následuje výroční schůze členů Matice Svatohorské.

25. 5. 6. neděle velikonoční. Mše sv. v 9.00 a 11.00 s gregoriánským chorálem (Schola Cantorum Pilsensis).
27. 5. Projekt Don G - koncert Hudebního festivalu Antonína Dvořáka v ambitu od 19.00.
29. 5. Nanebevstoupení Páně. Doporučený svátek. Hudba při mši sv. v 17.00: P. Eben - Mešní proprium, ordinarium.
8. 6. Seslání Ducha Svatého. Zasvěcený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
14. 6. Řeckokatolická pouť. Sv. liturgie v 10.30 u Kor. oltáře, zpovídání od 9.00, modlitba posv. růžence v 9.30, ve 14.00 mariánský akathist.
19. 6. Těla a Krve Páně. Doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
22. 6. Oslava Božího Těla. Mše sv. v 9.00, následuje eucharistický průvod. Ostatní bohoslužby z 12. neděle v mezidobí.
27. 6. Nejsvětějšího Srdce Ježíšova. Možnost získat plnomocné odpustky.

28. 6. Korunovace – vigilie. Mše sv. v 19.30. U Korunovačního oltáře. Hudba: J. I. Tůma: Missa sct. Wolfganghi (Kolegium pro duchovní hudbu 
Klatovy ad., V. Aschenbrenner). Následuje světelný průvod. Ostatní mše sv. v 7.00, 9.00 a 17.00. Možnost získat plnomocné odpustky.

29. 6.
294. výročí Korunovace (1732). Možnost získat plnomocné odpustky. Hlavní mše svatá v 9.00 u Korunovačního oltáře. Hudba: Slavnostní 
hudba pro varhany, sbor a žestě. Následuje průvod s mil. soškou. Ostatní bohoslužby jako v neděli ze Slavnosti Sv. Petra a Pavla. Po odpolední 
mši sv. zpívané nešpory. Bohatý doprovodný program zahrne vyjížďky koňským spřežením, koncerty, přednášky, divadelní představení a další.

30. 6. Památka Bl. Gennara Sarnelliho, CSsR. Právník, duchovní spisovatel, bojoval proti šíření prostituce a nadměrnému zatěžování dětí prací.
5. 7. Slavnost Sv. Cyrila a Metoděje. Doporučený svátek.
20. 7. Slavnost Nejsvětějšího Vykupitele. Titulární slavnost kongregace redemptoristů.

Exercicie na Svaté Hoře v roce 2025
13.–16. 3.  Exercicie pro zdravotníky a ty, kteří pečují o druhé P. Alois Křišťan 3 050 Kč
17.–21. 3. Postní exercicie v mlčení „Ve škole Ježíšova srdce“ P. Angelo Scarano 3 700 Kč

3.–6. 4. Postní duchovní obnova pro všechny P. Ondřej Salvet 3 050 Kč
6.–8. 5. Exercicie pro všechny Mons. Josef Žák 2 050 Kč

9.–11. 5.* Víkendová duchovní obnova s redemptoristou „Matka Ustavičné Pomoci“ P. Jan Kuník, CSsR 2 050 Kč
15.–18. 5. Exercicie s P. Karlem Satoriou P. Karel Satoria 3 050 Kč

30. 5.–1. 6.* Víkendová duch. obnova s redemptoristou „Otčenáš – shrnutí celého evangelia“ P. Krzysztof Strzelczyk, CSsR 2 050 Kč
5.–8. 6. Ikonopisecký kurz. Přihlášky: elenvlk@seznam.cz Eleonora Lenka Vlková 6 350 Kč

30. 6.–4. 7.* Exercicie s redemptoristou pro mládež „Hledání Božích stop“ P. Jan Kuník, CSsR 3 700 Kč
7.–11. 7. Exercicie v mlčení „Píseň Písní – duchovní výklad“ P.  Angelo Scarano 3 700 Kč

24.–30. 8. Exercicie pro kněze P. Jaroslav Brož 4 550 Kč
15.–19. 9.* Exercicie s redempt. „Neprosím, abys je ze světa vzal“. Současnost jako výzva pro křesťanství P. P. Beneš, CSsR 3 700 Kč
19.–21. 9.* Víkendová duchovní obnova s redemptoristou pro seniory P. Jan Kuník, CSsR 2 050 Kč

3.–5. 10.* Víkendová duchovní obnova s redemptoristou „Modlitba Páně – Otčenáš – Sedm proseb“ P. K. Strzelczyk, CSsR 2 050 Kč
23.–26. 10. Exercicie „Život Ježíše Krista:  Vnitřní život křesťana“ P. Vít Uher 3 050 Kč

27.–31. 10.*  Exercicie s redemptoristou „Mojžiš - predobraz Krista. Ako sa stať odvážnym kresťanom“ P. Miloš Pizovka, CSsR 3 700 Kč
27.–30. 11. Ikonopisecký kurz. Přihlášky: elenvlk@seznam.cz Eleonora Lenka Vlková 6 350 Kč
16.–21. 11. Exercicie pro kněze P. Ondřej Salvet 4 550 Kč

5.–7. 12.* Víkendová adventní duch. obnova s redempt. „Inspirace k společnému prožívání adventu“ P. P. Beneš, CSsR 2 050 Kč

Bazilika Nanebevzetí P. Marie na Svaté Hoře je 
jedním z chrámů Jubilejního roku. Je možné zde 
získat plnomocné odpustky pro sebe a duše 
v očistci. V souvislosti s Jubilejním rokem je v kapli 
sv. Ignáce zřízena adorační kaple, v níž je možné 
setrvat v tiché modlitbě bez ohledu na aktuální 
program v prostoru samotné baziliky. Podmín-

kou pro získání odpustku je v rámci vykonané pouti se zúčastnit 
jedné z následujících liturgií či pobožností: mše svatá nebo boho-
služba slova nebo kající bohoslužba zakončená individuální svátostí 
smíření nebo půlhodinová adorace před Nejsvětější svátostí nebo 
liturgie hodin (modlitba se čtením či ranní chvály nebo nešpory) nebo 
křížová cesta nebo modlitba růžence.

nedíváme v katolickém prostředí skrz prsty, ale také na otázky výchovy dospívajících, 
kněžského svěcení žen, hledání Boží vůle, smrti nebo svatosti. Co se naučila během 
sabatického roku v Rusku a Rumunsku? Smířila se díky službě u umírajících s vlast-
ní smrtí? Proč čte Bibli všemi smysly? Proč si nebe představuje jako mistrovství svě-
ta v hokeji? A proč by křesťan měl být až do konce pořád v pohybu? S Angelikou Pin-
tířovou si povídá Anežka Wiewiorková, redaktorka podcastového projektu Bez filtru. 

Chrám Jubilejního roku 2025
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Odpovědná osoba	Martina Jechortová
Kontakt	� +420 731 619 800, +420 318 429 943, 

e‑mail: prohlidka@svata‑hora.cz, e-shop: svata-hora.cz/internetovy-obchod 
programy pro školy / děti: proskoly@svata-hora.cz

Otevírací doba	 neděle celoročně 9.00–17.00 • V.–IX. 9.00–17.00 • X.–IV. 9.00–16.00
Prohlídka
- areálu	� s výkladem včetně návštěvy běžně nepřístupných prostor je možná V.–IX. denně v otevíracích hodinách 

prodejny, jindy jen po předchozí domluvě. Začátek poslední prohlídky hodinu před zavírací dobou. 
Prohlídku větších skupin, zejména cizojazyčnou, objednávejte v předstihu písemně nebo e-mailem. 
Prohlídky v zimním období je třeba předem domluvit, min. počet osob je 5. Jako alternativu pro jednotlivce 
nabízíme v tomto období prohlídku se zapůjčeným textem. Informace v prodejně v ambitu.

- s koncertem	� po předchozí domluvě pro skupiny s min. 10 účastníky je možná prohlídka areálu s průvodcem, po které 
následuje půlhodinový koncert na nové velké varhany v bazilice.

- expozice muzea	každý den v otevírací době prodejny.
- sklepních prostor a zvonice prohlídky jsou možné ve vybraných termínech/po domluvě.

Svatohorské poutní muzeum, průvodcovská služba a prodejna

Úřední hodiny farního úřadu
Pondělí & čtvrtek: 10.00–11.30; 13.30–16.00 
V případě nutnosti je možné se nepřetržitě obracet na duchovní správu na tel: 731 619 668

Otevírací doba areálu a na Svaté Hoře
Pondělí–sobota 6.30–18.00 • neděle 6.30–17.00

Pořad bohoslužeb
Pondělí–sobota: 7.00, 9.00, 17.00

- 6.55 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
- �ve středu v 17.00 pobožnost k P. Marii, Matce ustavičné pomoci, poté mše svatá
- ve čtvrtek po odpolední mši svaté adorace Nejsvětější svátosti
- �v pátek v 7.00 mše svatá sloužená za živé i zesnulé členy Matice Svatohorské a za dobrodince Svaté Hory
- první pátek v měsíci po mších svatých v 9.00 a 17.00 pobožnost k Božskému srdci
- �v sobotu po mši svaté v 9.00 mariánská pobožnost s přednesením zaslaných poděkování a proseb

Neděle: 7.30, 9.00, 11.00, 15.30
- �7.25 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
- �16.15 (po odpolední mši svaté) české zpívané nešpory a poté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské

• �po každé mši svaté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské (s výjimkou nedělní odpolední mše svaté)
• �v květnu denně kromě čtvrtka a neděle po odpolední bohoslužbě májová pobožnost
• �v říjnu před odpolední mší svatou modlitba posvátného růžence
• �v adventní době v sobotu v 6.00 rorátní mše svatá, mše svatá v 7.00 není, další jsou v 9.00 a 17.00
• �v postní době křížová cesta v pátek: 16.15 a v neděli: 14.45
• �zpovědní služba je půl hodiny před začátkem každé mše svaté, v naléhavých případech na požádání 

(kontaktujte službu v sakristii nebo v prodejně v ambitu)
• �pořad bohoslužeb o svátcích a slavnostech, které nepřipadají na neděli, je jako ve všední den
• �výjimky jsou uvedeny v kalendáriu

P. Jan Zemánek, CSsR
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za zásluhy v roce 2007
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Svatá Hora pohledem žáků 
ZUŠ PŘÍBRAM I


